

ABONAMENTUL:

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.
 Sem. an 36 Lei = 72 Cor.
 Trăi luni 18 Lei = 36 Cor.
 Prețul unui număr e de
 25 bani sau 30 H.
 Telefon p. oraș și în-
 terurbana Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACTIA
 ȘI ADMINISTRATIJA
 Strada 2-a numărul 1 a.
 INSERTIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxază după tarife.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPĂOAZĂ.

In chestia demobilizării

Odată cu intrarea în guvern, a dlui general Averescu, o parte din presă, cu convingerea că este ecoul opiniei publice întregi, a pus din nou în discuție chestia demobilizării ce după părerea acelei prese, ar trebui să găsească un fervent apărător în actualul ministru de interne.

Liniștirea opiniei publice, intronarea ordinii și a echilibrului social, alungarea fantomelor ce vin să ne turbure somnul și momentele noastre de odihnă, iată vre-o câteva din joloasele — ce după presa în chestiune — ar putea să decurgă pe urma demobilizării, fără a mai pune la socoteală plăcerea oferită demobilizaților de a-și putea revedea căminul și a-și munci în liniște nefericitul lor ogor.

Evocarea aceasta a atâtor și atâtor bucurii familiare, viziunea bucolică a câmpurilor muncite cu folos, cum și tabloul edificator al reîntregirii liniștei sociale ne mișcă și ne entuziasmează și pe noi, cari sondându-ne simțirea și intențiile nu ne putem considera mai puțin patrioți decât aceia cari susțin binefacerile demobilizării.

Mai mult încă decât atâta: pătrunși de neajunsurile ce ar putea decurge pentru bunul mers al lucrurilor pe urma continuării menținerii sub arme a unor forțe inutile, am fi cei dintâi să felicităm pe aceia cari cer demobilizarea complectă cu atâta insistență. Aceasta bine înțeles în cazul când am avea convingerea că aceștia cunosc atât de bine cazul și prevăd cu atâta precizie viitorul, în cât să nu fim nevoiți să recunoaștem după un scurt interval de vreme că s'a cerut luarea unor importante dispoziții militare, fără să se cunosc în destul de bine situația.

Or, după elementele pe care le avem la îndemână, ne socotim îndreptățiți să credem că pentru un moment, cel puțin, nu se poate obține o viziune limpede a viitorului; în ceea ce privește cunoașterea precisă a nevoilor militare actuale, neputând avea date, în afară de or ce obiecțiune, considerăm că ar fi înțelept să se lase modalitatea și punctele mobilizării în sarcina factorilor competenți.

Există autorități și oameni cari cunosc atât de bine situația și nevoile noastre militare — ne place să sperăm aceasta — și a cărora competență și cinste nu pot fi puse la îndoială, încât a continua să afirmăm ideea grăbită a reîntoarcerilor la cămin în ciuda nevoilor reale ale momentului, ar însemna să servim rău marea cauză națională.

O examinare, a situației generale și un control atent al împrejurărilor pe care le trăim ar putea aduce poate o ușoară modificare a vederilor noastre cu privire la nevoile mobilizării și ne-ar convinge de necesitatea de a lăsa inițiativa, în această importantă chestiune, acelor cari prin preocupările și răspunderile lor sunt chemați să posedă o mai mare cunoaștere a amănunțelor ce pot să scape privirii noastre de ansamblu.

S'ar putea oare ceva mai deloial și mai nepatriotic ca dorința de a crea obstacole în toarcerea oamenilor în familiile lor, ceea ce ar putea să determine compromiterea recoltei noastre viitoare?

Creдем că nimeni nu poate avea dreptul să facă o asemenea afirmație fără a o putea justifica îndeajuns.

Chestia demobilizării va fi rezolvată în limitele posibilului și nici un om de arme, cu atât mai mult generalul Averescu nu ar înțelege s'o rezolve altfel de cât în legătură cu nevoile noastre militare actuale și cu deducțiile ce se pot trage pentru viitor. A.

Acuzații neîntemeiate.

Un deputat a încercat să atace în Camera, Consiliul Dirigent, aducând acestuia învinuiri, fără a le sprijini însă cu nimic, pe tema că nu ar fi exercitat o administrație ireproșabilă și că ar fi făcut numeroase concesii cu privire la permisele de transport ce au fost acordate.

Natural că dorința aceasta de a formula acuzații neîntemeiate pe nimic, a găsit destui susținători în rândurile acelor cari observă cu părere de rău marea influență pe cari bărbații politici ardeleni o exercită în corpurilor legiuitoare.

O instituție în felul C. D. nu poate fi atacată cu atâta ușurință numai din dorința de a servi anumite interese ce ar trebui să-și caute în altă parte, modalitatea satisfacției.

Totuși pentru a nu se încuraja un procedeu destul de utilizat până acuma în regat și anume acela de a se formula acuzații fără ca să existe și probele doveditoare, d. Goga, ministrul cultelor și instrucțiunii publice și d. ministru Vlad, au crezut nemerit să ia cuvântul, atrăgând atenția că în asemenea cazuri, când este vorba de instituții de o importanță atât de considerabilă trebuie să se procedeze cu loialitate și prudență.

Dior au respins acuzațiile aduse C. D., au spus că nu trebuie să se anticipeze nimica fără probe și au amintit greutățile cu care a avut de luptat instituțiunea ardelenă cum și modul cum aceasta a înțeles să se achite de rolul și de misiunea ei.

Camera convinsă de argumentația celor doi miniștri, a aplaudat cu căldură, ca o protestare contra procedurii de se ridica acuzații mai înainte de se fi obținut și probele necesare.

Din parte-ne susținem că o vorbă spusă dela înălțimea parlamentului trebuie să fie însuflețită de cel mai mare spirit de nepărtinire și că resentimentele și inamicitățile personale, nu sunt suficiente pentru a asigura succesul unor companii lipsite de convingere și de dreptate.

Cererea miniștrilor ardeleni ca actele de gestiune ale Consiliului să fie aduse în fața parlamentului, a produs întregul său efect, punând în lumină dorința de a se termina odată cu sistemul acuzațiilor lipsite de temei.

Comisia interaliată la Budapesta.

București 14. — O radiogramă Lyon anunță: Joi aa sosit la Budapesta membrii comisiei interaliată compuse din câte doi reprezentanți ai marilor puteri și câte unul grec, cehoslovac polon și jugoslav. Comisia, în urma cererii guvernului ungar va cerceta pagubele cauzate Ungariei de trupele românești și sârbești.

Mișcarea culturală în Caransebeș.

Caransebeș. — Intocmai cum după o iarnă lungă se trezesc rând pe rând iarba, flori, arbori, tot așa suflul cald al vremilor noi trezește la viață nouă unul după altul diferitele colțuri românești.

Ți-e mai mare dragul, să observi cum învie încet-încet viața românească în orașele cari până bine deunăzi erau focarele, de unde se răspândia cultura străină, să vezi cum își dau silința să învețe dulcea noastră limbă copilașii și oamenii, cari până eri credeau în atotputernicia idolului, care azi zace neputincios...

Dar când acel oraș este un cuib vechi românesc cum este Caransebeșul!

Orașul lui Traian Doda răsuflă în fine ușurat de durerile necurate. Mirosul de puicioasă se mai simte încă în aer, însă cu tăria voinței și a cugetului cinstit, nădăjduim să curățăm aerul.

Și multă tămăe va trebui să ardem până să ne putem bucura de aer curat!

Pentru a ajunge însă aci e nevoie de cultură și de muncă temeinică. Or chestia aceasta a culturii ne împinge să vorbim de activitatea dascălilor din localitate, de activitatea corpului didactic.

Iată de exemplu corpul didactic din Caransebeș, din inițiativa harnicilor directori al liceului și școlii normale, a format un singur corp.

Clubul didactic, — căci așa se numește această mică societate constatătoare din 35-40 membrii, dascăli, profesori de tot felul, — și-a propus ca scop pe lângă apărarea intereselor morale și materiale ale membrilor săi, cari se întrunesc în ședință în fiecare Joi, — să îmbrățișeze toate problemele culturale din localitate.

Se discută chestii școlare, sociale, se aranjează reuniuni pentru a apropia diferitele elemente sănătoase din oraș și a îndruma viața socială pe o cale nouă, efectivă pentru ridicarea nivelului cultural al orașului nostru.

Din acest club a pornit ideea înființării unui liceu popular în cadrele căruia vor cefi membrii clubului și alți români de bine conferințe instructive cum și aceea de a se înființa bibliotecă, etc.

S'au și luat măsurile pentru aranjarea unui curs de limba română, pentru streini, cari însă din cauze independente de membrii clubului, a trebuit amânat.

Poate că streinii cred că nu e tocmai de lipsă să se zorească a învăța limba noastră. Sperăm că vor avea însă ocaziune să se convingă cât mai curând despre contrariul.

Alară de acest tânăr Club mai este o societate mai veche culturală aci: „Reuniunea de cântări” care a dovedit că poate când vrea și deoarece acum nu mai e nici o piedecă care să o stânjenească, nădăjduim să o vedem cât mai des și mai cu zor în acțiune, mai ales că în fruntea ai să află un bărbat plin de avânt.

Se accentuază prea mult puterea de romanizare a oficiilor. Și din punctul acesta de vedere credem că e nemerit să amintim chemarea corpurilor didactice întrunite, cari reprezintă o putere respectabilă prin cultura lor românească și prin puterea ce o reprezintă ținând în mână tinerimea, fără de cazul dacă acele corpuri se vor pune pe punctul îngust de vedere al didacticismului școlar.

INFORMAȚII

— Un radio Lyon, anunță că Miercură trecută la orele 5 d. a. generalul Coandă, șeful delegațiunii române, s'a dus la ministerul de externe ca să semneze diversele acte internaționale ce constituiesc recunoașterea tratatului dela Saint-Germain și acel cu Bulgaria de către România.

Generalul Coandă a semnat și tratatul ce protejează minoritățile din România.

Tratatului privitor la minorități s'au adus următoarele modificări: Pragrafele 2 și 3 din preambul care sună că angajamentele impuse României prin tratatul dela Berlin, au fost suprimate, adăugându-se un paragraf prin care se spune, că tratatul a fost redactat după ce a fost consultată și România.

— Cetim în »Dacia«:

Relațiunile dintre sârbi și americani nu mai sunt atât de cordiale ca la început. Unele ziare se plâng mai ales împotriva delegatului american din județul Barania care acordă toată protecția sa ungarilor.

— La ministerul de finanțe s'a studiat reorganizarea impozitelor actuale.

Comisiunea se compune din dnii: M. Săulescu, fost ministru, Oskar Chiriacescu, fost ministru, N. Zanne, președintele camerei de comerț, Tăslăuanu consilier la curtea de casație, C. Ionescu fost secretar general la finanțe, M. Leteanu, directorul general al contribuțiilor, Paraschivescu și Dobrescu, subdirector general la finanțe și Z. Brătescu, secretar.

Comisiunea se va ocupa și de modalitățile impuneri câștigurilor excepționale, începând dela 1814 până în prezent.

— La Moscova se încheie tratative în vederea constituirii unui guvern democratic de concentrare, care va avea misiunea să încheie pacea cu înfrângerea.

În noul cabinet, nu va intra nici unul din actualii comisari ai poporului.

Bolșevicii vor fi reprezentați în guvern prin Martoff și Dan. Restul portofoliilor va fi încredințat socialiștilor și celorlalte grupări democratice.

— D. N. Iorga a cedat unui comitet conducerea ziarului »Neamul Românesc«.

— Măsuri militare severe au fost luate în Cairo, din cauza tulburărilor ce au loc în Egipt. Erau temeri ca în Cairo să nu izbucnească o revoluție ce ar fi avut grave urmări.

— De curând au sosit din America 150 de familii de români, mai toți transilvăneni, meseriași sau agricultori.

O delegație a lor s'a prezentat la ministrul de finanțe, cerând să li-se înlesnească intrarea în țară a bagajelor și a sumelor bănești ce posedă. Este vorba ca un număr de 150 de mii de români să se înapoeze în patria mamă.

Actualul parlament se va ocupa și de modificarea legii de alcătuire a corpului avocaților.

Proiectul conține în esență lui obligativitatea doctoratului, deci 5 ani de studiu, un secretariat obligatoriu cu interzicere parțială de a pleda și renovarea sistemului de învățământ în facultăți, dându-se o mare importanță părții practice.

Este vorba și de alt proiect, care pune 4 ani de studiu în facultate, fără doctorat și 2 ani obligatoriu de practică pe lângă un avocat vechiu.

— D. Ion Goran a fost numit referendar la Casa școalelor, în locul lui Al. Vlahuța.

— Reprezentanții minorităților au exprimat în Cameră, dragostea lor pentru noua patrie.

Deputatul evreu Melic Melicsohn a vorbit din partea populației evreești din Basarabia și și-a rostit discursul în românește, iar deputații: german, slovac și rușean în limba germană.

— Rechemarea delegației americane de la Conferință se atribuie acțiunii lui Lansing, care are vederi opuse acelorale ale lui Wilson.

— În Anglia se agită ideea unei noi conferințe internaționale.

Presă este favorabilă acestei idei menite să acopere greșelile actualelor conferințe.

— Camera a procedat la întocmirea și alegerea comisiunii pentru redactarea răspunsului la mesaj.

S'a mai procedat la alegerea comisiunilor de petiții, de indigenate, comunală, financiară și bugetară.

Comisia a fost alcătuită astfel: domni Goldiș, păr. Lucaciu, Tăslăoanu, G. Erișan, Const. Banu, I. Florescu, G. Mărzescu, A. C. Cuza, D. Șerpeanu, Iorgu Toma, Aurel Marcu, Nicolaescu (Buzău), Pr. Draghici, Vasile Haneș, N. Bălănescu și C. C. Brăescu.

Dupăcum se vede din comisie fac parte parte reprezentanți ai tuturor partidelor, afară de socialiști cari au refuzat.

— Răspunzând dlui Toma Dragu, care a declarat în cameră că alegerile s'au făcut în Transilvania, în mod mai strâmt ca în regat, d. St. Popp, ministru, a spus:

„În numele guvernului spune că: suntem hotărâți cu toții să punem baze solide acestei țări.

Suntem hotărâți să păstrăm granițele noi și monarhia și cine este contra acestor principii este contra neamului românesc.

Desmint aserțiunea dlui Dragu că noi am fi suprimat dreptul minorităților și ca dovadă e că 20 de reprezentanți ai minorităților sunt aci în Cameră.

Adevărul e că socialiștii din Transilvania își mușcă degetele că nu au participat la alegeri, aceasta cu atât mai mult cu cât tovarășii lor din regat iau parte la lucrările Camerei.

Țărâna românească nu va fi niciodată socialistă internațională.

Țărâna din Ardeal e nedespărțită de inteligență și sunt mulți învățători și preoți cari au suferit închisoare pentru ideile lor.

Cei cari vor să muncească cinstit au sprijinul nostru întreg“.

— D. Al. Stambuliski a trimis câte o scrisoare primilor delegați ai marilor puteri, prin care arată că clauzele impuse Bulgariei sunt greu de suportat. El crede că „Liga Națiunilor“ va modifica în special clauzele teritoriale, redând Bulgariei pământurile ce i s'au luat acum prin tratatul de pace.

— România va participa la târgul internațional din Lyon, care se va deschide în primăvara anului viitor între 1—15 Martie.

O consfătuire s'a ținut la Camera de comerț la care au participat mai mulți fruntași ai industriei și comerțului și d. Madge, delegatul oficial al târgului din Lyon în România.

— Dunărea, dela Regensburg, la Salina, va fi internaționalizată și pusă sub controlul Alianților. Bulgaria a primit o notă oficială în acest sens,

— D. Venizelos, întrun recent discurs și a exprimat convingerea ca Smirna să fie dată Greciei.

— Alexandrina Tripon și dr Valeriu Pop căsătoriți.

— Toți acei croitori, cari au transformat haine la Poliția de Stat, se vor prezenta în ziua de 16 a. m. 8—12 în biroul Poliției, la d. comisar Meschini. — Tinodi, referentul personal. Stoica, șeful poliției.

— Sedințele maestrului SYLON în Palatul Cultural. Suntem informați că tânărul și simpaticul maestru Sylon, înzestrat cu un talent extraordinar, va da reprezentații în 20 și 21 l. c. în sala mare a Palatului Cultural. Reprezentațiile de telepatie de până acum întrucât având el o înaltă pregătire științifică, va destăinui la înțelesul tuturor tainele telepatiei și sugestiei. Pretutindeni pe unde a fost Sylon, a stors admirația publicului. Reprezentațiile lui miraculoase sunt așteptate cu un mare interes și merită a se aduce orce jertfă și oboseală pentru a fi de față la ele.

Bilete se pot cumpăra înainte la librăria Alexandru Oláh. Si—798.

Împotriva colportorilor de știri.

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25.

1. Vor fi considerați ca infractori: a) acei cari, fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colporta, comenta în orice chip știri, fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, să aplice pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de război.

LA 1 IANUARIE ST. N. 1920 VA APARE ÎN BUCUREȘTI STR. MATEI MILO 9 BIS, MARELE ZIAR DE DIMINEAȚA

„ROMÂNIA NOUĂ“

ORGAN AL SOCIETĂȚII PENTRU EDUCAȚIUNEA CETĂȚENEASCĂ

Citiți și răspândiți ziarul

„ROMÂNUL“

Reforma agrară.

— Constituirea comisiilor locale și județane în județul Arad. —

Aducerea la îndeplinire a decretului lege cu privire la reforma agrară pe teritoriul administrat de Consiliul Dirigent, se apropie de împlinirea ei.

Aproape în toate județele s'au constituit comisiile județene și locale, chemate a face lucrările de expropriere și cari vor începe curând.

În județul Arad președinte al comisiei județene a fost numit d. dr. Sever Barbuta, președinte de senat la tribunalul din Arad.

Din comisia județeană fac parte consilierul agricol d. Onișfor Beju, dr. E. Luțai, dr. I. Borneas, un delegat al Băncii Agrare, doi ingineri agrimensori și un inginer silvic.

Președinți ai comisiilor locale au fost numiți după plasă: Arad: dr. Liviu Tămășdan, Pecica: dr. V. Hotărău, Radna: Petru Popovici, Șiria: dr. Ioan Ursu, Boroșineu: dr. Aurel Grozda, Buteni: dr. S. Pascuțiu, Hălmaș: dr. Sever Popoviciu, Chișinău: dr. Zdenko Zeica, Bătania: dr. Remus Chicin, Nădlac: dr. Aurel Novac.

Comisiile locale se vor compune din 2 delegați ai țărănimii și un delegat al proprietarilor.

Străzile romanizate din Arad.

Stabilindu-se definitiv denumirile românești pentru 47 străzi din Arad publicăm pentru orientare din nou aceste denumiri cu modificările ce s'au făcut ulterior.

Andrássy-ut — Bulevardul Regina Maria, József főherceg-u și Boros Béni-tér — Bulevardul Regele Ferdinand I., Gróf Aponyi Albert-körut — Bulevardul General Dragalina, Atilla-tér — Piața Impăratul Traian, Atzél Péter-utca — Strada General Berheloth, Aulich Lajos-utca — Strada Ion Russu Șirianu, Béla-tér (Vilmos császár-tér) — Piața Ștefan cel Mare, Batthyányi-utca — Strada Conzistoriului, Esiki Gergely-utca — Strada I. L. Caragiale, Deák Ferencz-utca — Strada Mihai Eminescu, Damjanic-utca — Strada Tribunalul Axente, Dugonich-utca — Cornel Leucuția, Edelspacher-utca — Strada Cornel Popescu, Erzsébet-utca — Str. Virginia Hotărău, Br. Eötvös-u. — Str. Bucur, Erzsébet királyné-körut — Bul. Carol I., Ferdinánd-u. — Str. George Popa, Fábrián utca — Strada Unirei, Fábrián László utca — Colonel Paulian, Fa utca — Strada 1 Decembrie, Forray utca — Strada Ioan Meșianu, Ferencz tér — Piața Mihai Viteazul, Jokay tér — Piața Liceului, Hasszinger utca — Strada 29 Decembrie, Karolina utca — Strada Crișan, Kürtösi ut — Calea 6 vânători, Munkácsi Mihály utca — Strada Nicolae Grigorescu, Maros utca — Strada Murașului, Mikses Kelemen utca — Strada Mihai Cogălniceanu, Nagyvárad ut (Hindenburg-ut) — Calea Bihorului, Nádor utca — Strada Andrei Mureșianu, Pécskai-ut — Calea Aurel Vlaicu, Petőfi utca — Strada Moise Nicoară, Rákoczy utca — Strada George Barițiu, Br. Sina utca — Strada Seminarului, Szent László utca — Strada Cloșca, Széchényi utca — Strada Horia, Salacz utca — Strada Alexandri, Simonyi utca — Strada Geotge Lazar, Szabadság tér — Piața Avram Iancu, Grf. Tisza István ut — Calea Radnei, Tabajdi Károly utca — Strada general Grigorescu, Teleky utca — Strada Vasile Stroescu, Tökölyi tér — Piața Catedralei, Urbán Iván utca — Strada Dorobanților, Verböczy utca — Strada Mircea Stănescu, Varjassy Lajos utca — Calea Andrei Șaguna, Weitzer János utca — Strada I. I. Brătianu, Br. Weselényi Miklos utca — Strada Coșbuc, Zrínyi utca — Strada Românilor.

Situația în Polonia.

Lyon 12. Din Varșovia: D. Paderewsky solicitat de președintele republicii poloneze să formeze noul guvern, a primit greaua sarcină, în urma sprijinului pe care l'au promis partidele populare înspăimântate de consecințele grave ce le-ar putea avea continuarea crizei.

TELEGRAME.

Situația politică.

București. — D. general Averescu, după chiar declarațiile primului ministru, nu și înaintase încă demisia până Duminică seara de-și ziarurile publicaseră informații în acest sens.

După aceleași informații publicate de ziare, d. Octavian Goga ar urma să se solidarizeze cu d. general Averescu pe chestia dizolvării parlamentului, în vreme ce d. Vlad și Bontescu ar continua să rămâie în guvern.

Acest fapt politic în cazul când ar fi să se întâmple, ar face fără îndoială imposibilă apropierea preconizată între partidul național român și Liga poporului.

D. Oct. Goga a desmințit însă presei intenția ce i se atribue de a-și da demisia, adăugând, că un om politic nu poate lua o decizie conformă situației, decât numai sub presiunea desfășurării evenimentelor. Sigur este faptul că pe lângă d. general Averescu s'au făcut numeroase insistențe ca dsa să rămâie în guvern. În cazul însă când d. Averescu s'ar retrage, se asigură că în locul dsale ar urma să între un naționalist.

O nouă alianță.

Lyon 14. Ziarul italian »Tribuna«, vorbește de necesitatea intrării Italiei, Belgiei, Greciei și României în alianța defensivă franco-engleză, în urma retragerii Americii.

Sosirea M. S. Reginei în Capitală.

București 14. — Regina a sosit azi în Capitală. La gara din Cotroceni a fost întâmpinată de membrii guvernului inclusiv general Averescu.

Chestia înlocuirii coroanelor.

București 14. — În ședința de ieri a camerei deputatului Bodnărescu a adresat guvernului următoarele întrebări:

Care e rostul comisiei române de lichidare din Viena, dacă ministrul comerțului nu crede necesară încheierea unei convenții comerciale cu Austria iar pe ministrul finanțelor l-a întrebat dacă nu se simte nevoia înlocuirii coroanelor cu moneda românească.

A răspuns în numele guvernului d. ministru A. Vlad, spunând că va face tot posibilul pentru încheierea unei convenții cu Austria.

Cu privire la chestiunea înlocuirii coroanelor, d. ministru, a răspuns că această chestiune n'a putut fi rezolvită, între altele, din cauza Mareșului Cartier, care a dispus să se plătească ofițerilor numai în lei. Una din preocupările guvernului va fi înlocuirea coroanelor cu monedă românească.

O înfrângere a lui Denikin.

Salonic. — Ziarul englez »Times« scrie, că situațiunea armatei voluntare a lui Denikin, pe frontul de sud e disperată. Bolșevicii, cari dispun de un mare număr de trupe atacă armata denikinistă pe un front de 160 mile pe ambele părți ale orașului Kiew, evacuat de Denikin. Bolșevicii au început o viguroasă ofensivă la sud de Cernicov, pe un front de 100 de mile. Ei au reușit să străpungă ambele fronturi pe o adâncime de 40 km.

După »Times«, bolșevicii au adus pe frontul de sud peste 350.800 de soldați și 1000 tunuri.

Un comunicat al »Monitorului Oficial«.

București 14. — Monitorul oficial publică comunicatul ministerului Justiției, arătând că în urma acordurilor de pace, cehoslovaci, iugoslavi și armata albă pentru facerea onorabilă și trebuie să fie vizate de ministerul Justiției. În ce privește pe locușitorii terenurilor ocupate, dovada proprietății rămâne se face pentru bucovineni de ministerul respectiv, iar pentru transilvăneni, bășteni de ministerul Ardealului la București și de Consiliul Dirigent la Cluj ori de prefecturile respective.

Lupte între greci și turci.

Salonic. — Un comunicat oficial grecesc arată că acum câteva zile au avut loc lupte între trupele grecești și turcești în Asia mică, dealungul liniei de demarcație fixată de Conferința păcii. Turcii au avut 110 morți și 200 de răniți. Printre morți se află și un faimos șef revoluționar, Jetzel.

În jurul demisiei dlui Aurel Lazar.

Cluj. — Biroul presei a dat următorul comunicat:

Retragerea dlui dr Aurel Lazar din Consiliul Dirigent a dat prilej la svonuri și comentarii, din cari unele de natură să atingă reputațiunea domniei sale. Suntem autorizați să comunicăm că d. dr Aurel Lazar a demisionat pe chestia dificultăților, ce i s'a creiat pe chestia dispozițiunii de dsa, în Aprilie ca delegat al Consiliului Dirigent, însărcinat cu organizarea serviciilor publice în Bihor. Consiliul Dirigent a luat act de demisiunea dlui dr A. Lazar, regretând că perde colaborarea domniei sale. Față de svonurile și comentariile susamintite suntem autorizați să constatăm că dosarul chestiunii nu cuprinde nici o bănuială, cu atât mai puțin vre-o dovadă ce ar atinge onorabilitatea și reputațiunea dlui dr Aurel Lazar.

REVISTA PRESEI.

judecând situația »Neamul Românesc« scrie:

Se critică activitatea Parlamentului. S'ar vorbi prea mult, s'ar lucra prea puțin. Desorientare, incapacitate, turbulență, — deci disolvare.

Cei cari urmează fără prejudecăți ședințele vor fi prins atâtea momente de adâncă emoție, de nobilă manifestare idealistă; vor fi prețuit frumoașa sinceritate a celor cari n'au învățat a vorbi, ci a părași, ca prietenul Crețu; vor fi salutat de pe banca ministerială alt limbaj decât al denegărilor înaintea taberei cu delegații false. Ei vor fi deslușit cele dintâu semne, fie și timide și stângace, ale unei schimbări.

În ce privește lucrul, aceiași vor fi priceput că el nu putea începe fără constituirea deplină și asigurată a Ministeriului, fără anunțarea programului său de președintele Consiliului care a fost în adevăr și serios bolnav.

Dar, dacă s'ar ținea seamă de toate acestea, de ce ar mai lătra prin garduri străine toți câinii flămânzi ai politicianismului?

Censurat: Dimitrie Panaitescu.

Teatru, Muzică, Cinematografie.

Cabareul modern se deschide Sâmbătă în 20 c. Directorul Cabareului necruțând nici o jertfă și oboseală a reușit să câștige pentru trupa sa artiști de primul rang. Se remarcă în program punctele de dans, care dau o varietate plăcută.

În programul de deschidere figurează și distinsa artistă Ileana Navay, care însă va mai rămâne în Arad numai câteva zile, fiind angajată pentru un turneu în străinătate.

Față de reprezentația de deschidere de Sâmbătă se arată de acum un mare interes. Bilete se pot cumpăra cu începere de Miercuri la Casieria Cabareului. Bil. 787.

Teatrul APOLLO
în 15 și 16 Decembrie
Seria Mia May
Gettho
Dramă din viață în 4 acte.
În rolul principal Mia May.
Te 614

Teatrul URANIA
în 14 și 16 Decembrie
Atracțiune de sport
Derby
Dramă de sport în 4 acte.
În rolul principal Alwin Neuss.

PROSPECT

de subscriere de acții pentru „FORESTIERA ROMÂNĂ” intreprindere pentru exploatare de păduri soc. pe acții Cluj.

În urma schimbării situației politice, care până acum cu toate mijloacele tindea într'acolo, ca să nu năbușească în poporul nostru or-ce avânt de dezvoltare economică datorită noastră este de a folosi ocazia și să năzuim într'acolo ca prin stăruință și cu puteri îndoite să ridicăm nivelul economic al țării.

Dela decretarea imperiului român în părțile dincoace de Carpați, au trecut abia câteva luni numai, și spiritul de întreprindere românesc s-a și ridicat cu un avânt ne mai pomenit până acum, ca să înființeze fel de fel de întreprinderi cari au menirea de a umplea locurile goale în economia noastră națională. Un ram însemnat însă în aceasta economie, anume acela al întreprinderilor forestiere, nu a fost considerat până acum de întreprinzătorii noștri.

Este știut că pădurile Ardealului formează o comoară nesecată pentru țară și și până acum au avut parte de o îngrijire deosebită din partea statului. Durere însă, că atât la exploatarea cât și valorizarea lor poporul românesc a fost desconsiderat din partea rasei stăpânitoare, și astfel avem ocazia să vedem, că deși pădurile cele mai multe sunt pe teritoriu etnic românesc, totuși românii în cele mai multe părți nu au putut profita de ele, și abia găsim ici-colea proprietari sau exploatare de păduri cari să fie români.

Prin aceea că în prezent statul român a devenit proprietarul cel mai mare de păduri, de sine să impune problema, ca din aceste păduri și statul să tragă foloase mai mari ca până acum.

De aceea noi fundatorii mai jos subscriși, facem apel la publicul românesc, ca atât cu banul cât și cu munca sa, să îmbrățoseze acest ram de activitate economică, și să ia parte din puteri la înființarea unei societăți de exploatare și valorizare de păduri.

Spre scopul acesta înființăm »Forestiera Română« întreprindere pentru exploatarea de păduri s. p. a. cu sediul în Cluj.

Societatea această să înființeze pe un timp nedeterminată cu un capital social de minimal 25 milioane lei până la 50 milioane lei, urmând ca suma definitivă să se hotărească de adunarea generală constituantă conform subscrierilor de acții.

La subscriere să plătesc 30% de fiecare acție și o taxă de fondare de 50 lei. Restul să va plăti în termenele stabilite de Consiliul de administrație.

Vărsămintele se vor face în lei; celor cu domiciliul de pe teritoriul administrat de Consiliul Dirigent li-se admite să facă vărsămintele sumelor subscribe în coroane, plătind două coroane pentru un leu. Acțiunile vor fi de câte 1000 lei sunând pe nume. Ultimul termen de subscriere va fi la 31 Decembrie 1919.

Activitatea societății să va estinde asupra următoarelor operațiuni în nex cu exploatarea și valorizarea de păduri:

- Intreprinderi industriale
- Intreprinderi comerciale
- Intreprinderi financiare
- Înființarea de școli practice.

Fundatorii își rezervă dreptul să denumească primul Consiliu de administrație, conform legii pe 3 ani.

Subscrierile pentru acții să pot face la următoarele bănci:

»Albina«, Sibiu. »Ardeleana«, Orăștie. »Banca Centrală«, Sibiu. »Bihoreana« Oradea-mare. »Bistrițana«, Năsăud. »Economul«, Cluj. »Furnica«, Făgăraș. »Patria«, Blaj. »Timișana« Timișoara. »România« soc. anon. de asigurare, Sibiu. »Victoria«, Arad. »Vatra«, Cluj, precum și la celelalte bănci românești, membre ale »solidarității«.

În vechiul regat: »Banca Românească« și »Marmorosch Blank & Co în București.

Fundatorii își rezervă dreptul de selecționare, repartizare și reducere a acțiunilor.

Sibiu, 15 Noembrie 1911

FUNDATORII:

Anton Mocsonyi m. p. mare proprietar, Bulci
 Dr. Constantin Misits m. p. proprietar, avocat, Lipova
 Dr. Jancu Mețianu m. p. proprietar, Zărnești
 »Banca Centrală p. Industrie și comerț Sibiu dir J. Morandini m. p.
 Simion Damian m. p. contabil la »Ardeleana«, Orăștie
 Dr. Ilie Beu m. p. medic, Sibiu
 Dr. Nicolae Comșa m. p. prefect al jud. Sibiu
 Joan J. Vulcu m. p. proprietar, Orăștie
 Dr. Alexandru Morariu m. p. avocat, Caransebeș
 Alexandru Bălaș m. p. inginer silvic, Caransebeș
 Gheorge Baluțiu m. p. proprietar, Cugir
 Valeriu Herlea m. p. antreprenor, Cugir
 Eugen Peccol m. p. antreprenor, Hațieg
 »Ardeleana« inst. de credit și de economii, societ. pe acții Orăștie
 Teodor Vulpe m. p. proprietar, comerciant de lemn, Orăștie.

Dr. Teodor Mihaly m. p. proprietar, Dej
 Dr. Octavian Rusu m. p. avocat, Sibiu
 C. Caragea m. p. mare proprietar, București
 Arthur Milosovici m. p. întreprinzător, Rusca Montana
 »Albina« inst. de credit șoc pe acții, Sibiu
 »România« societ. de asig Sibiu
 Ing. C. Brăteșanu m. p. București
 Ing. Tiberiu Eremia m. p. București
 Constantin Olaru m. p. antreprenor, Cugir
 I. Ștefănescu m. p. proprietar, Cugir
 Ilie Măcelariu m. p. antreprenor, Sibiu
 »Timișana« inst. de credit și economii, societ. pe acții, Timișoara.
 »Bihoreana« inst. de credit și economii, societ. pe acții. Oradea-mare
 Dr. Laurean Gherman m. p. director la »Vatra«, Cluj
 Nicolae Oprean m. p. mare comerciant, Tg.-Mureș.

Fo 765

AVIZ.

La institutul de credit și economii »Crișana« din Brad să află spre vânzare ca 100.000 pari de vie ab vagon. Parii sunt pregătiți din din lemn de stejar și au o lungime de 2 m. 20 cm.

Ofertele de cumpărare să se trimită direct la Direcțiunea numitului institut. Ci 796

Se caută

o cameră mobilată luxos, intrare separată, plătesc orice preț. A se adresa la ziar sub »Cameră mobilată«.

Io 793

CAUT

un domn ori damă inteligentă pentru a învăța prin conversație limba română. Ofertele cu indicarea condițiilor să se trimită la administrația ziarului »Romanul« sub deviza »advocat«.

Ke 797

Bela Reglunea Silvică Lipova ca autoritate de inspecție Silvică.

AVIZ

CATRA PROPRIETARII DE PĂDURI.

C. D. R. Resortul Agricultură și Comerț a pus cu ordonanța Nr. 2751/a 1919 în vigoare îndrumările Nr. 3296/1918 M. E. și 143800/1918 F. M. a fostului minister ungar, în virtutea cărora dreptul de riguroasă inspecție a Regiunilor silvice se estinde asupra tuturor pădurilor particulare.

Provoc așadar pe toți proprietarii și firmele particulare din județul Arad, Cenad și plasele Lipova (jud. Timiș) și Birchiș (jud. Caraș-Severin), cari nu-și administrează pădurile după vreun amenajament (plan de exploatare) aprobat de guvern, să însinue subsemnatei regiuni silvice, toate foloasele, tăierile, (exploatările) ce decurg, sau se intenționează pe sezonul de 1919—20, observând, că orice exploatare, se vor putea face numai în urma aprobării regiunii respective în caz de recurs, a Resortului de Agricultură.

Insinuările sunt a se face până la 31 Dec. 1919 și vor conține următoarele:

- Numele și domiciliul proprietarului.
 - Teritoriul întregului domeniu de pădure.
 - Teritoriul proiectat spre exploatare și situația lui.
 - Esențe și etatea massivelor de exploatat.
 - Dacă exploatarea se face prin antrepriză.
- copia contractului din vigoare, totodată și teritoriul deja exploatat.

Contraveniențele vor fi urmărite și amendate după §§-i 46—60 a art. de lege ung. XXXI din 1879 respective a ord. Nr. 8091/1910 a Resortului de justiție.

Lipova, la 28 Noembrie 1919.

Re 790

Regiunea Silvică.

Faceți publicațiunile DV. în cel mai răspândit ziar de dincoace de Carpați

„ROMANUL“

și atunci succesul este sigur!

Se pot insera cereri și oferte de servicii, închirieri, arândări, cumpărări și vânzări de mobile și imobile, anunțuri comerciale, anunțuri de căsătorie, etc. etc.!

Taxele se plătesc după tarif.